NEVIDITELNÁ PŘÍRODA - Síla rostlin 
Francie

Režie - Quincy Russell 

Scénář -  Quincy Russell, Thierry Berrod

2012, 52 minut

CZ dabing

Každá forma života na Zemi má svou strategii přežití. Rostliny vládnou fotosyntéze - procesu, jehož pojmenování všichni známe, ale jehož mechanismy matou dokonce naše nejlepší vědce. Nečekaně se objevil živočich, který toto tajemství rozluštil, protože může fotosyntetizovat. 
Nejstarší strom je téměř 5000 let starý. Skrývá tajemství nesmrtelnosti? Ten nejvyšší je vyšší než Socha svobody. Jak ale dokáží listy přijímat vlhkost v takových výškách? Obrovské sekvoje vážící 2100t vyrostly z nepatrného zrnka. Dnešní genetici svádějí boj o nalezení největšího a nejstaršího organismu na Zemi, kterým by mohl velice dobře být Topol Osika. Mnozí z našich zelených přátel cestovali do vesmíru a zpět. Výzkumníci NASA dokázali, že rostliny mají schopnost čistit vzduch, půdu a naše odpadní vody. Některé stromy mají kůru odolnou vůči ohni. Každoročně Matka příroda vytvoří 10 biliónů tun dřeva. Ptali jste se někdy sami sebe, odkud to všechno pochází? Navzdory tomu, že nejsou schopné utéci, aby přežily, vypěstovaly si rostliny na Zemi „super schopnosti“.
VÍTEJTE V ŘÍŠI LABORATORNÍCH ZVÍŘAT 

Francie

Režie - Pierre-Francois Gaudry

Scénář - Pierre-Francois Gaudry, Vincent Amouroux

2011, 52 minut

 CZ dabing


Zvířata vždy sloužila jako pokusné nástroje pro medicínské, toxikologické a farmaceutické výzkumy. Toto téma již dlouhou dobu vyvolává vzrušené debaty mezi zastánci práv zvířat a těmi, kteří považují výzkumy za nutné zlo. Již po staletí musí zvířata platit za náš vědecký pokrok vysokou daň. Od druhé poloviny 20. století však lidé začali otázku nezbytnosti pokusů přehodnocovat. Společně s technologickým pokrokem se totiž nabízejí nové alternativní výzkumné metody, které by jednou mohly pokusy na zvířatech zcela nahradit. O jaké metody se vlastně jedná? A lze jimi nahradit pokusy na zvířatech v plné šíři?
NEVIDITELNÁ PŘÍRODA - Všudypřítomné rostliny 

Francie

Režie -  Thierry Berrod 

Scénář - Thierry Berrod  

2012, 52 min.

CZ dabing

Rostliny patří k nejpozoruhodnějším a zároveň k nejvynalézavějším organismům této planety. Byly zde již milióny let před námi a za tu dobu se jim podařilo osídlit i velmi nehostinná prostředí, kde žádné jiné organismy nedokážou přežít. Aby to dokázaly, musely si vytvořit řadu rafinovaných technik, které jim zajistily přežití. Rostliny si také našly cestu do asfaltových džunglí našich měst; sledujte společně s námi skupinku nadšenců, kteří se rozhodli přetvořit šedivá města na jednu velkou botanickou zahradu plnou rostlin.

PLAST – Skutečná mořská příšera
Německo

Režie – Max Mönch, Friedemann Hottenbacher

Scénář - Max Mönch, Friedemann Hottenbacher

2012, 52 min.

CZ dabing

Miliony tun plastového odpadu skončí každým rokem v oceánu. Místy je vyplaven na pobřeží, někde dokonce vytvoří jakési plastové ostrovy. To je samo o sobě znepokojivé, ale oceánografové, biologové, chemici a jiní vědci přišli s mnohem vážnějším problémem: plast obsahuje syntetické hormony, které se uvolní v okamžiku, kdy se rozdrobí na malé částečky působením větru, slunce a vln. Nejen důsledky tohoto objevu se zabývá tento znepokojivý film.
